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РОЗВИТОК МОВЛЕННЄВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ СТАРШИХ  

ДОШКІЛЬНИКІВ У ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ 

Важливим стратегічним освітнім документом є «Концепція державної цільової 

програми розвитку дошкільної освіти на період до 2016 року», в якій, зокрема, 

наголошується на необхідності формування в старших дошкільників здатності до 

мовленнєво‒творчої діяльності як необхідної умови активного, усвідомленого ставлення до 

дійсності та цілісного сприйняття світу.  

Першочерговим завданням розвитку мовлення на етапі дошкільного дитинства 

визначено виховання мовленнєвої особистості, яку характеризує достатній рівень 

мовленнєво-комунікативних умінь і яка вільно та творчо застосовує мовлення в різних 

ситуаціях життєдіяльності. 

Питання мовленнєвого розвитку особистості стали предметом досліджень таких 

учених, як: А. Богуш, Н. Бабич, М. Божович, А. Бородич, О. Білан, Л. Варзацька, 

Л. Виготський, Н. Гавриш, Є. Ільїн, Д. Ельконін, Т. Казакова, Є. Короткова, О. Леонтьев, 

М. Лісіна, О. Ушакова, С. Рубінштейн, Ф. Сохін, О. Хорошковська та ін. 

Дитина старшого дошкільного віку вже володіє розвиненою, досить зв’язною і 

цілісною системою знань, за допомогою якої вона діє в навколишньому світі. Діти старшого 

дошкільного віку активно прагнуть дізнатися про нього якомога більше, їм дуже важливо 

чути відповіді на поставлені питання, тому, з боку дорослого, так необхідна повага до потреб 

у знаннях. Старшим дошкільнятам доступне розуміння знаків і символів, вони виявляють 

інтерес до чисел, букв, кількісним, тимчасовим, просторовим категоріям, доступні прості 

логічні операції, прагнення до дослідження нового стає домінуючим мотивом в їх поведінці 

[1, с. 72]. 

До цього віку мовлення дітей стає діалогічним, вони обмінюються інформацією, 

сперечаються, знаходять пояснення та обґрунтування, розуміють і використовують причинні 

відносини («тому що», «тому», «хоча», «оскільки»). Разом з тим, старші дошкільники 

відчувають певні труднощі. Так: вони можуть вирішити математичну задачу, але часто не 

вміють пояснити, як вони це роблять; вони схильні наділяти волею і свідомістю об’єкти, які 

ними не володіють, хоча число таких об’єктів постійно скорочується; не завжди вони здатні 

враховувати інші точки зору і т. д. [2]. 

Дитяча діяльність в старшому дошкільному віці істотно змінюється за структурою і 

змістом. Спочатку ‒ це наслідування дорослому, пов’язане з розвитком сюжетно-рольової 

гри, далі дитина освоює інші види діяльності, що вимагають від неї більш складного 

довільного регулятивного рівня, який пов’язаний з усвідомленням цілей і завдань цієї 

діяльності, шляхів їх вирішення, умінням піддавати оцінці і контролю дані дії і результати 

цих дій (вчення і праця). Якщо дитина обмежується лише результатом, а способи досягнення 
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конкретної дії їй не цікаві, то старший дошкільник приймає навчальну задачу, їй зрозуміло, 

що вона виконує конкретну дію для досягнення кінцевої мети, де важливий результат. 

Шестирічна дитина, як правило, використовує засвоєний прийом дії для вирішення 

наступних завдань, порівнюючи її результати з наявним, в її свідомості, зразком, щоб знайти 

відмінності. Для дитини 3–4 років важливим є те, що вона робить, для старшого ж 

дошкільника на перше місце виходить те, як він це робить, яким чином і способом він 

вирішує цю задачу. 

У дитини старшого дошкільного віку триває вдосконалення всіх сторін мовлення. 

Чистішою стає вимова, більш розгорнутими – фрази, більш точними – висловлювання. 

У старшого дошкільника досить розвинене активне мовлення, він намагається 

відповідати на питання і розповідати так, щоб оточуючі розуміли те, що він хоче сказати. 

Відбувається збагачення і розширення словника за рахунок знайомства з новими 

предметами, їх якостями і властивостями, новими словами, які позначають дії, за допомогою 

назв окремих частин, деталей предметів, за допомогою використання нових префіксів, 

суфіксів, які діти починають широко застосовувати в мовленні. У мовленні дошкільника 

з’являються узагальнюючі прикметники та іменники, що позначають матеріал, стан, 

властивості того чи іншого предмета. Впродовж року словник дитини збільшується на 1000–

1200 слів. Старші дошкільники застосовують в мовленні абстрактні іменники, дієслова 

прикметники. Багато слів із пасивного словника переходять до словника активного [3, 

с. 114]. 

Хоча у дошкільників відбувається значне розширення словникового запасу, вони ще 

далекі від вільного користування словами. Уміння використовувати в своєму мовленні 

антоніми свідчить про активізацію словника. 

У старшому дошкільному віці продовжує вдосконалюватися зв’язне, монологічне 

мовлення за рахунок оволодіння і вільного використання дошкільником на шостому році 

граматично правильною мовою. 

Отже, до кінця 6-го року життя, дошкільнята досягають досить високого рівня в 

своєму мовному розвитку, супроводжуване правильною вимовою всіх звуків рідної мови, 

виразним і чітким відтворенням слів, дитина має потрібний для вільного спілкування запас 

слів, уміє правильно користуватися більшістю граматичних форм і категорій, змістовнішими, 

точнішими, виразнішими стають  висловлювання. 

Словниковий запас дитини 7-го року життя в кількісному і якісному відношенні 

досягає рівня вільного спілкування з однолітками і дорослими, діти здатні підтримати  

розмову практично на будь-яку тему, яка доступна для розуміння в їхньому віці. В 

активному словнику дошкільників все частіше трапляється диференційований підхід до 

позначення тих чи інших предметів. На розвиток граматично правильного мовлення, 

великий вплив має стан культури мовлення оточуючих дитину дорослих, яке полягає в 

умінні грамотно застосовувати різноманітні форми і категорії та своєчасно виправляти  

помилки, зроблені дитиною. 

Для правильного процесу мовленнєвого розвитку дитини необхідний ряд певних умов 

[2] дитина повинна бути соматично і психічно здорова; вона повинна володіти нормальними 

розумовими здібностями; дитина повинна володіти повноцінним слухом і зором; дитина 

повинна мати достатню психічну активність; дитина повинна мати потребу в мовленнєвому 

спілкуванні; дитина повинна володіти повноцінним мовленнєвим оточенням. 
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Отже, на момент вступу в ЗЗСО дитина володіє правильним звуковим оформленням 

слів, чіткою і ясною їх вимовою, володіє певним словниковим запасом, в основному 

граматично правильним мовленням: будує різноманітні за конструкцією речення, погоджує 

слова в числі, роді, відмінку, правильно відмінює часто вживані іменники, прикметники, 

змінює за дієвідмінами дієслова; без труднощів вживає монологічне мовлення. Все 

перераховане вище дає можливість дитині при зарахуванні до ЗЗСО успішно опановувати 

програмним матеріалом. 
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ПІКЛУВАЛЬНЕ МИСЛЕННЯ – ОДИН ІЗ ВИДІВ  

«МИСЛЕННЯ ВИЩОГО ПОРЯДКУ» 

Фахівці багатьох країн переконані, що незабаром деякі професії зникнуть. До 2030 

року застаріють такі з них, як лектор, бібліотекар, архіваріус, турагент, юрисконсульт, 

нотаріус, аналітик, секретар, провізор, фармацевт, логіст, диспетчер, банківський 

операціоніст, журналіст та інші [1].  

Роботодавці розраховують на те, що потенційний працівник умітиме: 

а) креативно мислити; 

б) управляти часом;  

в) комунікувати;  

г) застосовувати нетворкінг; керувати проєктами; 

д) створювати команду; розробляти й наповнювати сайти;  

е) робити комп’ютерну графіку та відеомонтаж.  

Вивченню та дослідженню формування критичного, креативного, піклувального 

мислення присвятили наукові праці У. Джемс, Д. Дьюї, Д. Клаустер, Д. Колб, М. Ліпман та 

А. Шарп, І. Бех. 
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